



人物名片

朱广沪（左），中国国家男子足球队前主教练，资深足球青训专家，现任宁波足球学院学术院长。

顾耀东（右），宁波大学党委委员、组织部部长、体育学院（宁波足球学院）院长，国际体育科学技术学会秘书长。

核心观点

■宁波具备很好的足球基础、雄厚的经济实力与充沛的城市活力，职业足球俱乐部的落地是宁波足球发展的重要契机，球队需用热爱深耕宁波，快速建立与市民的情感联结。

■足球发展的核心是立德树人，需兼顾竞技水平提升与人格塑造，通过赛事活动、文化培育，吸引更多青少年参与足球运动，厚植城市足球文化底蕴。

■宁波足球需依托“青训—职业”人才输送通道，完善纵向培养体系，通过校企合作、中外交流，培育多元化足球专业人才，填补城市足球发展短板。

2026年，宁波职业足球俱乐部完成签约，结束了宁波近二十年无中甲球队的历史，也完善了浙江中超、中甲、中乙三级职业“足球版图”。这一重要成果不仅为宁波足球注入了全新活力，更让这座兼具经济实力与文化底蕴的城市，在足球领域迎来了全新的发展机遇。

2025年底，宁波足球学院在宁波大学成立，朱广沪受聘为学术院长。该学院依托宁波大学高水平体育学科平台，将于今年9月正式招生，培养多元化的足球专业人才。

从职业球队扎根、足球学院发展到青训体系搭建，作为体育领域的资深专家，朱广沪与顾耀东深度参与宁波足球事业建设，他们用三组关键词，来畅想宁波足球发展新蓝图。

记者 龚旭琪

中甲回归，宁波怎样重塑“足球版图”？

朱广沪、顾耀东：用热爱深耕



2026宁波城市足球联赛
NINGBO CITY FOOTBALL LEAGUE 2026

2026宁波城市足球联赛现场，球迷在欢呼。（比赛组委会供图）

A 职业球队与城市共生

记者：职业足球的地域归属感至关重要，嘉定汇龙拥有完善的青训体系和部分忠实球迷。您觉得宁波职业足球俱乐部在承接球队原有资产的同时，应如何快速建立与宁波市民的情感联结？

朱广沪：宁波有着很好的足球基础，再加上宁波经济和社会发展得特别好，这些因素共同促成了此次签约。

足球发展离不开全社会的广泛参与，这是推动足球事业长远发展的关键所在。无论哪一支队伍，想要在一个城市深耕发展，首要前提是热爱这座城市、热爱这里的人民。只有对这座城市、对当地群众及球迷怀着深厚的感情，才能全身心投入。当然，队伍从上海来到宁波，必然会有个适应过程，我希望这支队伍能够尽快适应当地的生活环境，妥善处理好与球迷的关系，真正建立起宁波足球主人翁意

识，只有这样才能更好地扎根宁波、推动当地足球事业稳步发展。

记者：宁波引入职业足球俱乐部后，结合宁波足球的发展现状，您认为未来宁波足球的提升方向是什么？发展前景如何？

顾耀东：职业足球是宁波城市发展的一块短板，但宁波足球也有不少可圈可点之处。如宁波非常重视青少年球员的培育工作，涌现了像王钰栋这样的优秀球员。随着职业俱乐部的引进，高校足球学院的持续发展，宁波足球的未来一定会逐步向好。目前，2026宁波城市足球联赛正在顺利进行，浙江省内城市间的足球联赛也将拉开帷幕，再加上浙江省已经出台了关于推动足球高质量发展的若干措施，相信未来无论是政策支持、资源投入，还是各方面的发展环境，都会越来越好，宁波足球的明天值得期待。



宁波职业足球俱乐部签约仪式现场。

（市足协供图）

B 足球学院与人才培养

记者：宁波足球学院成立后，学院与俱乐部之间是否有望搭建“青训—职业”的人才输送通道？具体可通过哪些模式实现资源互通？

顾耀东：目前，宁波足球学院已经与宁波职业足球俱乐部顺利完成签约，从足球学院的角度而言，其核心优势在于拥有一批优秀的教练员，不仅有朱广沪指导，还引进了其他有国家队工作经历的资深教练，这为我们开展足球人才培养工作提供了坚实的专业支撑。

人才培养是宁波足球长远发展的关键。我们每年都会招录一批优秀的青少年足球人才，尽管他们现阶段的水平尚未达到中甲的标准，但未来有着广阔提升空间。为了助力这些孩子更好地成长，我们学校已经与欧洲足球俱乐部建立了合作模式，同时也会定期

在中小学开展夏令营活动，为青少年搭建专业的足球成长平台，助力他们夯实基础、提升技能。

宁波职业足球俱乐部作为宁波足球最高水平的代表，其落地扎根也为我们的学生提供了近距离接触职业足球、感受职业氛围的宝贵机会，这与我们的人才培养、教练员培育工作形成了良性呼应，能够推动双方在相关领域实现共同提升。如果有机会，我们非常乐意将优秀学生输送至宁波职业足球俱乐部，助力他们向更高层次迈进。

朱广沪：无论是青训工作、成年队建设、职业队发展，还是校园足球推进，核心都离不开“立德树人”，在此基础上，还要通过足球运动帮助青少年强身健体。此外，青少年球员肩负着中国足球的未来，这一点至关重要。

当前，我们需要吸引更多人关注足球、喜爱足球、参与足球运动、投身足球比赛，让孩子们在参与中感受足球的乐趣，进一步激发他们对足球的热爱。



2025宁波小甬超现场。（市足协供图）

C 青训体系与文化培育

记者：宁波足球学院计划2026年9月招生，构建“小学—中学—大学”纵向贯通的培养体系。您认为这种“教育+职业”的双重布局，对宁波足球生态的完善有何特殊意义？您期待未来三年宁波足球能实现怎样的阶段性目标？

顾耀东：当前宁波有一个较突出的现象——参与足球运动的小朋友不少，尤其是小学生群体，进入初中、高中阶段后，参与足球运动的孩子越来越少。

这种现象产生的原因在于，很多家长对孩子踢球的长远发展路径存在顾虑，不清楚孩子未来在足球领域的发展方向。因此，我们计划逐步完善足球相关的学位培养体系和职业发展体系，当这两套体系逐步建立成熟后，相信能够打消家长的顾虑，吸引更多孩子坚定地走上足球相关的职业发展道路。

我们还会重点培育教练员、球探、裁判员等足球专业人才，通过多元化的人才培育方向，吸引更多孩子在小学毕业后，依然能够坚持投身足球领域，继续向更高层次的专业方向发展，这也是我们扩大足球专业人才培养规模的核心初衷。

足球事业的发展是一项长远工程。未来三年，我们的重点是逐步搭建完善的足球专业培育体系：一方面，深化与欧洲足球俱乐部的交流合作，已有多家欧洲俱乐

部计划到访我院开展交流活动；另一方面，在现有基础上，逐步健全与国内高校的联合培养模式，实现资源互通、优势互补。

欧洲的足球培育体系和水平目前仍领先于我们，因此，我们希望未来能够打通高校与欧洲足球领域的直接合作通道，让我们的学生和教练员能够更直接地学习先进的足球理念、提升专业技能，助力宁波足球学院快速成长，为宁波足球、中国足球培育更多人才。

记者：除了专业人才培养和体系搭建，在引导青少年接触足球、培育城市足球文化方面，您还有什么建议？

顾耀东：足球运动乃至体育锻炼本身，不仅能够有效提升孩子的身体素质，更能在运动过程中锤炼他们勇于受挫、坚韧不拔的品质，这些都是当下青少年成长过程中不可或缺的宝贵素养。

我们可以借助宁波职业足球俱乐部这个平台，让更多孩子有机会接触专业足球。比如，常态化开展赛事活动，让孩子们每周都能有专业的球赛可看、可参与，在耳濡目染中逐步培育城市的足球文化、厚植足球氛围。只要我们持续引导、用心培育，让更多青少年接触足球、喜爱足球，相信未来一定会有更多优秀的青少年足球人才被发掘，为宁波足球的长远发展注入源源不断的活力。



2021年朱广沪在宁波参与校园足球活动。

（严龙 摄）



2026宁波城市足球联赛现场。

（比赛组委会供图）